

# বাঘারপাড়া উপজেলাধীন উদ্ভাবনী ও Small Improvement Project (SIP) বাস্তবায়ন।

ওয়ার্কশপ ভেন্যুঃ উপজেলা পরিষদ মিয়নায়তন।

তারিখঃ ২৬/১২/২০১৭খ্রিঃ।

১। ক) চিহ্নিত সেবার নামঃ সমবায় সমিতির এজিএম, নির্বাচন অনুষ্ঠান ও নতুন সমবায় সমিতি গঠন পদ্ধতি।

১। খ) সেবা গ্রহণকারী কারা : সমবায় সমিতির সদস্যবৃন্দ ও নতুন সমবায় সমিতি গঠনে আগ্রহীগণ।

২। ক) সেবাটি বর্তমানে কিভাবে দেওয়া হয় :

১। সেবা গ্রহীতার সমস্যা মনযোগ সহকারে শোনা হয়।

২। সমস্যার প্রকারভেদ অনুযায়ী সমাধান করা হয়।

৩। সেবা গ্রহীতার সমস্যার ধরণ অনুযায়ী সমবায় সমিতি আইন ও বিধির আলোকে প্রতিকারের ব্যবস্থা করা হয়।

৪। সমবায় সমিতি এজিএম, নির্বাচন অনুষ্ঠানের পদ্ধতি সমবায় সমিতি আইন ও বিধিমালার আলোকে সেবা গ্রহীতাকে

ধারাবাহিকভাবে

বুঝিয়ে কার্য সম্পাদনের পদ্ধতি সহজ করা হয়।

৫। নতুন সমিতি গঠনে আগ্রহী সেবা গ্রহীতাকে সমিতি গঠনের পদ্ধতি ও প্রয়োজনীয় কাগজপত্র প্রস্তুতের বিষয়ে স্বচ্ছ ধারণা দেওয়া

হয়।

২। খ) চিহ্নিত সেবা প্রদান করার ক্ষেত্রে/ প্রাপ্তির ক্ষেত্রে বিদ্যমান সমস্যা ও কারণ সম্পর্কে বিবৃতি :

১। সমবায়ীদের সমবায় সমিতি আইন ও বিধিমালা সম্পর্কে অনভিজ্ঞতা।

২। সমবায় সমিতির আর্থিক সহযোগীতা না করার কারণে সমিতির প্রতি অনিহা।

৩। সমিতির আর্থিক অস্বচ্ছলতার কারণে সমবায় সমিতি এজিএম অনুষ্ঠানে প্রতিবন্ধকতার সৃষ্টি।

৪। সমবায় সমিতির সদস্যদের প্রশিক্ষণের স্বল্পতার কারণে সময় মত নির্বাচন ও এজিএম করতে না পারা।

৩। সমস্যার ভুক্তভোগী কারা : সমস্যার ভুক্তভোগী সাধারণ সমবায়ীগণ।

৪। সমস্যা সমাধানে আইডিয়াটির শিরোনাম : সমবায় সেবা ডেস্ক স্থাপন।

৫। সমাধান প্রক্রিয়া :

ক. আইডিয়াটির বিবরণঃ

সমবায় সমিতির এজিএমঃ

সমবায় সমিতির বার্ষিক সাধারণ সভা সমবায় সমিতি নিরীক্ষা সম্পাদনের ৬০দিনের মধ্যে সম্পাদন পূর্বক তাহার ছায়ালিপি সংশ্লিষ্ট নিয়ন্ত্রনকারী কর্তৃপক্ষ বরাবর প্রেরণ করতে হবে। বার্ষিক সাধারণ সভা অনুষ্ঠানের কম পক্ষে ১৫দিন পূর্বে সমবায় সমিতির সদস্যদের নোটিশ মারফত অবহিত করতে হবে।

নির্বাচন অনুষ্ঠান :

সমবায় সমিতির নিবন্ধন প্রাপ্তির পর নিয়োগকৃত কমিটির মেয়াদ সমবায় সমিতি আইন ও বিধিমালা মোতাবেক ০২ বছর। সেমোতাবেক সমবায় সমিতির কার্যক্রম পরিচালনা করা সাপেক্ষে পরবর্তী নির্বাচন সমিতির ব্যবস্থাপনা কমিটির মেয়াদ শেষ হওয়ার ৯০দিন পূর্বে ব্যবস্থাপনা কমিটি গঠনের লক্ষ্যে নির্বাচন কার্যক্রমের প্রস্তুতি নিতে হবে। কোন সমবায় সমিতি নির্ধারিত সময়ের মধ্যে নির্বাচন অনুষ্ঠানে ব্যর্থ হলে সে সমিতির মেয়াদ উত্তীর্ণের পর বিগত ব্যবস্থাপনা কমিটির সিদ্ধান্ত/ সমিতির আবেদনের প্রেক্ষিতে অর্ন্তবর্তী ব্যবস্থাপনা কমিটি গঠনের মাধ্যমে পরবর্তী ব্যবস্থাপনা কমিটি নির্বাচন অনুষ্ঠানের মাধ্যমে গঠন করতে হবে।

## নতুন সমিতি গঠন :

সমমনা একই পেশায় নিযুক্ত বা সমবায় সমিতি আইন ও বিধিমালা পালনে অঙ্গীকারাবদ্ধ, একতাবদ্ধ কম পক্ষে ২০জন সদস্যের আবেদনের প্রেক্ষিতে নতুন সমবায় সমিতি গঠন করা হয়। সমিতি সদস্যদের স্বাক্ষরিত এবং সাংগঠনিক সভায় নিযুক্ত সভাপতি স্বাক্ষরিত আবেদন নিবন্ধক বরাবর সমবায় সমিতি নিবন্ধনের জন্য প্রেরণ করা হয়। সমিতির যাবতীয় কাগজপত্র যাচাই বাছাই অস্ত্রে উপজেলা সমবায় অফিসার কর্তৃক ১০(৩) ধারায় প্রতিবেদন ও সমিতির নিবন্ধনের সুপারিশের ভিত্তিতে নিবন্ধক মহোদয় সন্তুষ্ট হয়ে সমিতির নিবন্ধন প্রদান করবেন।

৫। খ) নতুন প্রসেস ম্যাপ : কাষ্টমারের নিকট সেবাটি যেভাবে পৌঁছে দেওয়া হবে।

- ১। সমবায় সমিতির যথাসময়ে অডিট সম্পাদন পূর্বক সমিতির কর্তৃপক্ষকে এজিএম অনুষ্ঠানের ক্ষেত্রে সহায়তা প্রদান করা।
- ২। এজিএম অনুষ্ঠানের পরবর্তী ১০ কর্মদিবসের মধ্যে ইহার কার্যবিবরণী যথাস্থানে প্রেরণে সহায়তা প্রদান করা।
- ৩। সমবায় সমিতির এজিএম অনুষ্ঠানে আইন গত সহায়তা করা।
- ৪। সমবায় সমিতি নির্বাচন অনুষ্ঠানে ক্ষেত্রে সমিতির আবেদনের প্রেক্ষিতে দ্রুত নির্বাচন কমিটি অনুমোদন প্রদানে সহায়তা করা।
- ৫। নির্বাচনের আইন ও বিধি যথাযথ ভাবে প্রতিপালনে সমিতিকে সহায়তা করা।
- ৬। নিবাচন সম্পন্নের পর নির্বাচনী কাগজপত্র যথাস্থানে প্রেরণ নিশ্চিত করা।
- ৭। নতুন সমবায় সমিতি গঠনে আবেদন দ্রুত নিষ্পত্তি করা।

৫। গ) উদ্যোগটির মধ্যে নতুনত্ব কি : যে সমকল সমবায় সমিতি নির্ধারিত সময়ের মধ্যে নির্বাচন অনুষ্ঠানে ব্যর্থ হয় সে সকল সমিতির অন্তর্ভুক্তি ব্যবস্থাপনা কমিটি গঠন করার পর দায়িত্ব হস্তান্তরের তারিখ হতে ১২০দিন মেয়াদ বলবৎ থাকে কিন্তু সমবায় সমিতি আইন ও বিধিমালা বা সার্কুলারে ক্ষমতা হস্তান্তরের বিষয়ে নির্দিষ্ট সময় সীমা নির্ধারণ করা হয়নি।

৫। ঘ) উদ্যোগটি বাস্তবায়ন করার জন্য নতুন কি কি হার্ডওয়্যার/সরঞ্জামাদী/অবকাঠামো লাগবে। (প্রযোজ্য নয়)।

৫। ঙ) উদ্যোগটি বাস্তবায়ন করার জন্য নতুন কি কি ব্যাকআপ ওয়ার্ক করতে হবে? (প্রযোজ্য নয়)।

## ৬। প্রত্যাশিত ফলাফল (TCV)

	সময়	খরচ	যাতায়াত
আয়ডিয়া বাস্তবায়নের আগে	০৭দিন	১৮৫০/-	সড়ক ও বাস
আয়ডিয়া বাস্তবায়নের পরে	০৩দিন	৭৫০/-	সড়ক ও বাস
আয়ডিয়া বাস্তবায়নের পরে সেবা গ্রহিতার প্রত্যাশিত বেনিফিট।	০৪দিন	১১০০/-	সড়ক ও বাস

## ৭। রিসোর্স ম্যাপ :

প্রয়োজনীয় সম্পদ			কোথা হতে পাওয়া যাবে
খাত	বিবরণ	প্রয়োজনীয় অর্থ	
জনবল	১০জন	৫০,০০০/-	সমিতি হতে।
বস্তগত	-	-	-
অন্যান্য	-	-	-
প্রয়োজনীয় মোট অর্থ		৫০,০০০/-	

## ৮। বাস্তবায়নকারী টিম :

টিম লিডার	সদস্য	সদস্য	সদস্য
মোঃ গোলাম ছরোয়ার উপজেলা সমবায় অফিসার বাঘারপাড়া, যশোর।	মোঃ জাহিদুর রহমান সহকারী পরিদর্শক উপজেলা সমবায় কার্যালয় বাঘারপাড়া, যশোর।	পাপিয়া রাণী হালদার সহকারী পরিদর্শক উপজেলা সমবায় কার্যালয় বাঘারপাড়া, যশোর।	মোঃ মাহমুদ হাসান অফিস সহকারী কাম কম্পিউটার অপারেটর উপজেলা সমবায় কার্যালয়, বাঘারপাড়া, যশোর

৯। আয়ডিয়া পাইলট করার জন্য প্রয়োজনীয় কার্যক্রম :								
মাইলস্টোন	একটিভিটি	কে করবে	Time					

১০। সুবিধাভোগীর ধরন ও সংখ্যা : সমবায় সমিতির সদস্যগন ও নতুন সমিতি গঠনের ক্ষেত্রে আবেদন কারী গন ।

১০০জন পাইলটিং এলাকা উপজেলা ব্যাপী ।

১১। বুকি : প্রকল্প বাস্তবায়নে আর্থিক বুকি ও যাতায়াত অনুবিধা ।



